

## El Gobierno de Holanda reconoce al del Generalísimo Franco

### Boletín informativo del Cuartel general del Generalísimo

NOTICIAS RECIBIDAS HASTA LAS 20 HORAS DEL DIA 4 DE DICIEMBRE DE 1936

#### EJERCITO DEL NORTE

5.ª DIVISION.—Sin novedad.  
6.ª DIVISION.—Frente de Vizcaya: Ataque enemigo sobre el frente de Azcoitia y Mondragón, donde ha sido rechazado y perseguido por nuestras fuerzas.  
Al Norte de Alava ha continuado la presión de días anteriores, siendo el enemigo castigadísimo.  
7.ª DIVISION.—En los frentes de Guadarrama y Somosierra ligeros tiros.  
En los barrios de Madrid ha continuado la limpieza de algunos lugares de los mismos y rectificaciones a vanguardia de las posiciones últimamente ocupadas.  
8.ª DIVISION.—Sin novedad.  
DIVISION DE SORIA.—En el frente de Guadalajara como consecuencia de la operación llevada a cabo ayer, se ha avanzado, recogiendo en el campo enemigo más de cien cadáveres abandonados.

#### EJERCITO DEL SUR

Sin novedades dignas de mención.  
ACTIVIDAD DE LA AVIACION  
Nuestra aviación en el día de ayer ha abatido en la línea del Tajo un avión enemigo de procedencia rusa, tripulado por un ruso y un checoslovaco. Resultó muerto uno de ellos a consecuencias del accidente y otro gravemente herido que ha ingresado en uno de nuestros hospitales.  
NOTA.—En los combates de los últimos días se nota la presencia de contingentes extranjeros en una gran proporción franceses, de los que diariamente desfilan formados por las calles de Perpignan, pasando después la frontera por Cataluña.  
Salamanca 4 de diciembre de 1936.

#### Comunicado oficial del Ejército del Norte SITUACION HASTA LAS 21 HORAS DEL DIA DE HOY

La actividad por ambas partes ha sido menor en el día de hoy, registrándose aquella únicamente en los frentes de Sigüenza y Alava por parte del enemigo al que se ha rechazado y contraatacado.  
En las restantes Divisiones y frentes no ocurre novedad.  
Nuestra aviación ha mostrado actividad, actuando sobre la capital y derribando un aparato contrario en el frente de Toledo, cogiendo a los dos tripulantes uno muerto y otro herido.  
La situación permanece sin modificación aparente.  
Avila 4 de diciembre de 1936.

### Notas del Gobierno Militar Contra la vieja política y sus procedimientos

Nada ha sido tan nocivo a España, como la política nefasta que hemos padecido en los últimos años. La situación actual del nuevo Estado, no permite a los españoles otras actividades que las impulsadas por sus deberes patrióticos, traducidas unas en actuar con las armas en la mano, en los frentes de combate, y los otros en la retaguardia cooperando, auxiliando y sosteniendo la organización derivada de la Guerra. El altruismo desplegado por la mayoría es digno del mayor elogio y solo una pequeña parte de nuestros compatriotas, reincide en estos momentos sagrados para la defensa Nacional en querer resucitar en los pueblos, normas y procedimientos moldeados por el viejo y caduco régimen.  
La amonestación en primer término, será la característica que adoptaré con los olvidados o los que no quieren comprender que la España de hoy no tiene en este aspecto otras directrices, que las que marcan los poderes del Jefe del Estado, por lo cual castigaré en la medida y gravedad de las circunstancias a los contumaces en faltas o delitos de este orden.

### Sobre aprovisionamiento de gasolina y uso de coches

En todas las ciudades, villas y pueblos de esta provincia, donde existen surtidores de gasolina, se exigirá para poder tomar este combustible, los automóviles, que presenten sus conductores, un vale que les será facilitado por las Comandancias militares, Comandantes de puestos de la Guardia civil o Carabineros y en último término, por los Alcaldes donde no hubiere Autoridades militares. Comprobándose por éstas la necesidad del viaje, punto de destino y demás requisitos de investigación. Así mismo para los vehículos que vayan en ruta, se observarán iguales reglas por lo que respecta a la necesidad de proveerse de dicho líquido.  
Cualquier infracción se castigará como fraude al Estado, así como el empleo de los coches por personas no autorizadas y recorridos no oficiales, prohibiéndose también el uso de este medio de locomoción en casos no urgentes.

EL GENERALISIMO FRANCO se lleva a cabo con más cuidado, pero sólo a base de conservas.  
COLOCADAS MINAS EN LOS La Radio roja se ha trasladado a PUERTOS DEL MEDITERRANEO pueblo cercano de Madrid.

Roma.—El Generalísimo Franco ha advertido a las potencias extranjeras que serán colocadas minas a la entrada de los puertos del Mediterráneo y bombardeadas todas las naves soviéticas.  
Al mismo tiempo indica la conveniencia de que los barcos extranjeros se abstengan de navegar por las aguas jurisdiccionales españolas.—(R. Roma.)

#### LOS NACIONALISTAS EN LA CALLE DE BRAVO MURILLO

Roma.—Los nacionalistas continúan su avance en las calles de Madrid.  
Ultimamente han ocupado el convento de los Padres Maristas, en la calle de Bravo Murillo.—(Radio Roma.)

#### EL VAPOR RUSO «KANTURCIN» CAPTURADO POR LOS NACIONALISTAS

Roma.—El vapor ruso «Kanturcin» que conducía material de guerra para los marxistas, ha sido capturado por los barcos nacionalistas que lo trasladaron a Ceuta.—(R. Roma.)

#### LA OFENSIVA MARXISTA CON LA AYUDA RUSA SE CONSIDERA FRACASADA

Sevilla.—La ofensiva iniciada por los marxistas, merced a los armamentos rusos se considera totalmente fracasada.—(R. Sevilla.)

#### NUEVOS AVANCES EN EL SECTOR DE GUADALAJARA

Sevilla.—La columna del coronel Mazo, ha efectuado un avance en el sector de Guadalajara, conquistando nuevas posiciones.—(R. Sevilla.)

#### CONTINUAN PASANDOSE MILICIANOS A NUESTRAS FILAS

Salamanca.—El jefe de la oficina de Prensa, comunica que en la mañana de hoy hay calma relativa en todos los frentes.

Continúa el chorro de milicianos que desertan de entre los rojos, pasando a nuestras filas.

Ultimamente se han pasado un brigada, dos sargentos y diez hombres del Regimiento de Ferrocarriles, que estaban de guarnición en Leganés.

También se han pasado doce soldados de Caballería.—(R. Córdoba.)

#### LOS EVADIDOS DAN CUENTA DE LA DIFÍCIL SITUACION DE MADRID

Córdoba.—Por evadidos de Madrid, llegados a nuestras filas, se conocen detalles de la triste situación por que atraviesa Madrid.

La moral de los rojos está decaída.

La estación del Norte y la del Mediodía, están destruidas por completo como consecuencia de los bombardeos nacionalistas.

En las calles reina la mayor desolación; no se ve un alma por ellas a ninguna hora.

El «Metro» solo circula, y no a todas horas, entre Cuatro Caminos y la Glorieta de Bilbao.

La alimentación de la población civil es difícilísima. Para los elementos que combaten en las trincheras

se lleva a cabo con más cuidado, pero sólo a base de conservas.  
La Radio roja se ha trasladado a pueblo cercano de Madrid.

Continúa la persecución de los elementos sospechosos de desafectos al marxismo. Para ello ejercen una función de espionaje los porteros.

Las mujeres no se ocultan para hacer comentarios sobre la triste situación de la ciudad, a pesar de las rigurosísimas medidas tomadas por los dirigentes, que asesinan sin piedad a muchas personas; pero son muchas las que prefieren morir en sus casas antes que soportar la evacuación.—(R. Córdoba.)

#### CONTRA EL COMUNISMO EN AMERICA

Roma.—Los periódicos ingleses de esta mañana comentan el discurso pronunciado ayer en Buenos Aires por Roosevelt, quien parece que no dudó en atacar al bolchevismo como única solución para el mantenimiento de la paz.

Dijo también el representante de Norteamérica que el Nuevo continente ayudará al Viejo para que impere la cordialidad entre todos.

En Londres se tiene la impresión de que los países americanos llegarán a un acuerdo para constituir un organismo internacional análogo al de la Sociedad de Naciones, pero cuya finalidad se cifra casi exclusivamente a garantizar la paz y a mantener las relaciones culturales entre los pueblos de América.

#### EL GOBIERNO DE HOLANDA RECONOCE EL DEL GENERALISIMO FRANCO

Córdoba.—Radio Tetuán informa de que el número de rusos que auxilian a los marxistas españoles se eleva a 23.000.

La misma emisora agrega que el Gobierno de Holanda había reconocido al del generalísimo Franco.

Terminaba diciendo que los nacionalistas habían tomado nuevas posiciones estratégicas dentro de Madrid.—(R. Nacional de Lisboa.)

#### LA COMEDIA DE LOS VASCOS: UNA VELA A DIOS Y OTRA AL DEMONIO

Lisboa.—Radio Burgoes, en su emisión de ayer a las ocho y treinta, comunicaba que había llegado a Valencia una comisión de vascos que pidió a Largo Caballero que fueran respetadas las iglesias por los marxistas.

Largo les respondió que ya había dado órdenes para que fueran respetadas.

¿Qué les parece a ustedes—comenta la emisora—de las órdenes, y no se cumplen por los marxistas?

Ahora va a resultar que los sacrilegios que se vienen cometiendo se hacen sin su consentimiento. Y allí por donde han pasado los rojos no ha quedado vivo un sacerdote, ni han dejado de ser saqueados templos y destruidos después, todos los edificios religiosos y las iglesias.—(R. Nacional de Lisboa.)

#### DETENCION DE UN CONSEJERO DE LA GENERALIDAD

Barcelona.—Ha sido detenido y recluido en el castillo de Montjuich el ex consejero de la Generalidad de Cataluña, Andrés Revert, acusado de haber conspirado contra los elementos directivos de la FAI.

Preparaba, con otros amigos, el asesinato de elementos revolucionarios de relieve.—(R. Castilla.)

#### UNA MEDIDA DEL GOBIERNO ROJO

Valencia.—El periódico «Gaceta del Gobierno» ha publicado un decreto rebajando en un 65 por 100 los derechos aduaneros para importar artículos alimenticios.—(R. Castilla.)

#### MOVILIZACION GENERAL EN SANTANDER

Santander.—Bruno Alonso, jefe del Gobierno rojo de Santander, ha dictado una disposición por la que ordena a todos los ciudadanos de la república montañesa independiente, la incorporación a filas, sin distinción de edades, ocupando las mujeres los puestos de los hombres en los cargos públicos.—(R. Castilla.)

#### EGIPTO INGRESA EN LA LIGA DE NACIONES

Paris.—Egipto, que se dispone a ingresar en la Liga de Naciones, mandará su representante en la próxima reunión.—(R. Castilla.)

#### EN INGLATERRA SE ACENTUAN CADA VEZ MAS LAS DIVERGENCIAS

Londres.—Se afirma de una manera categórica, que el rey Eduardo está decidido a abdicar. No hay nada en nadie que le haga cambiar de opinión.

La reina madre ha pretendido convencerle con sus consejos, pero todo fracasa, pues según ha declarado él mismo, sólo un milagro podrá modificar sus propósitos.

Se encuentra aún fuera de Londres. El Gabinete se ha reunido y ha vuelto a tratar del asunto. Se espera pues una abdicación inmediata.—(R. Castilla.)

#### CONSEJO DE MINISTROS EN ROMA

Roma.—Se ha celebrado Consejo de ministros, presidido por el «duce» y con asistencia de los demás miembros del Gobierno.

Se trataron asuntos de gran importancia de orden interior y régimen de política internacional.—(R. Roma.)

### Perseguid al espionaje

Es hecho natural en las guerras civiles la facilidad para el espionaje en ambos bandos. A nosotros nos corresponde impedir, por todos los procedimientos, el espionaje del enemigo. Para ello, además de la acción de los encargados oficialmente de este importante servicio, y de la aplicación de las severísimas penas correspondientes, todos los españoles a nuestro lado, sin distinción alguna, dedicarán un especial esfuerzo y atención en la persecución y vigilancia del espionaje rojo. Con este fin, en todas partes y lugares, principalmente en los que haya autoridades militares, elementos militares o depósitos de dichos elementos, se extremará la vigilancia entre aquellas personas sospechosas por sus antecedentes, aunque ahora se nos presenten muy entusiasmados y melifluis, y asimismo de todo desconocido o forastero. Igualmente se prevendrán en contra de todos los que hagan preguntas relativas a asuntos militares, o lugares donde se encuentran personas distinguidas, y también contra los que viertan rumores o noticias falsas o tendenciosas.

Bastará escuchar cualquier manifestación o pregunta sospechosa, por la persona que la hace o por el concepto, para proceder inmediatamente a su detención o a su denuncia.

No debe temerse la equivocación, pues el que sea inocente rápidamente aclarará su situación y persona, y la molestia que haya sufrido le servirá de aprendizaje para para que persevere en su conducta torpe o indiscreta, y de todas maneras el que preste este servicio habrá hecho un bien a nuestra noble causa.

El que e cumplimiento de sus deberes desee informarse, habrá de dirigirse a los órganos oficiales capacitados para ello.

### Entre ellos anda el juego Cínicos... como marxistas

Son estos marxistas tan cultos, tan humanos, tan civilizados, que todo el mundo encuentra explicable y razonable que pongan el grito en Moscú cuando ven un atentado a la civilización. ¡Pobrecitos! ¡Ellos tan sensibles!

El incendio de iglesias, el hacer astillas altares y monumentos, el destroz de cuadros y obras de arte, no ha llegado siquiera a rozar la sensibilidad de todas las asociaciones de intelectuales que ahora vienen en ayuda del marxismo español, porque para eso esas asociaciones son masónicas y judías y en el judaísmo y en la masonería está tener una sensibilidad y una cultura muy particularista, o sea la que pueda servir a sus propagandas.

Los rojos bombardearon con su aviación Granada, Córdoba, Sevilla, Zaragoza, Oviedo y cien ciudades más. Destruyeron con dinamita el Alcázar de Toledo. En Granada, en Sevilla, en Zaragoza, en Córdoba, en Oviedo y en el Alcázar de Toledo,

había mujeres y niños. ¿Pues protestó ninguna asociación cultural ni intelectual de semejantes bombardeos?

Los rojos han asesinado en cuantos pueblos han dominado a indefensas personas, con detalles que horripilan por su crueldad, y a ninguna comisión parlamentaria se le ocurrió venir a investigar tal barbarie.

Y ahora, porque la aviación nacionalista bombardea Madrid, de la que ellos mismos dicen que han hecho plaza fuerte y reduto inexpugnable, chillan como ratas pisadas, en nombre de la cultura y de la civilización.

Tan cínicos y tan sinvergüenzas como marxistas.

Y esas comisiones parciales que oyen a un solo bando..., tan marxistas como los sinvergüenzas y los cínicos.

### Pedro Javato Caandel DENTISTA

Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6  
SAN ANTON, NUM. 15, 2.º

## Vigilad todos el espionaje enemigo y detened y denunciad a los traidores

# El general Cabanellas cuenta la preparación del movimiento nacional

## Después del asesinato de Calvo Sotelo fué llamado a Madrid por Azaña y Casares, que conocían todo el plan

### A fines de Junio recibió Cabanellas el escrito con los detalles del movimiento. Burlando la vigilancia, había celebrado una entrevista con Mola en una carretera de Navarra

### El general Álvarez Arenas detuvo a Núñez del Prado. Una ingeniosa habilidad de aquél hizo que el alcalde de Jaca comunicara al coronel la orden de declarar el estado de guerra

El ilustre general excelentísimo señor don Miguel Cabanellas, que una vez iniciado el movimiento salvador de la Patria asumió el cargo de presidente de la Junta de Defensa Nacional de España ha hecho a un redactor de «Heraldo de Aragón» unas interesantísimas declaraciones en relación con la preparación del movimiento militar, que en la actualidad está recobrando palmo a palmo la Patria, para encuadrarlas en los moldes que corresponden a su historia y a sus sentimientos.

Copiamos la información del querido colega de Zaragoza que dice lo siguiente:

«Nos encontramos frente al venerable general don Miguel Cabanellas. De todos nuestros lectores es conocida la figura relevante del insigne inspector general del Ejército, uno de nuestros capdillos de la nueva España. Desahogado del general el relato de la preparación del movimiento militar, o sea la organización de este hasta el día 18 de julio, fecha en que se inició. Y en momentos de interrupción en el trabajo activo e infatigable, el general—barbas blancas encareciendo un rostro curtido por muchos soles—nos va diciendo:

«Fui nombrado para el mando de la quinta División orgánica en enero del año actual, cesando en la Inspección de la Guardia civil, cargo que desempeñaba. Mi cese en la Dirección de la Guardia civil era precisamente por el temor que existía de que yo pudiera, con mi actuación, servir de eje e impedir las tropelías y desmanes que en las elecciones del 16 de febrero se produjeron. Buena prueba de ello fué el nombramiento del general Pozas para aquel cargo.

EN ZARAGOZA CONSEGUI QUE NO SE QUEMARA NINGUNA IGLESIA

El falso éxito de las izquierdas—prosigue—produjo una explosión de odio contra todas las manifestaciones de la España de orden, principalmente contra la religión. Se inició al encargarse del Gobierno el Frente popular, una etapa tal de excesos, que yo no podía tolerar en aquellas poblaciones donde ejercía mando. En casi todas las de España se destruyeron iglesias y conventos, y tuve el honor de que en Zaragoza no se quemara iglesia alguna, montándose al efecto guardia del Ejército en éstas, que se mantuvo hasta el 18 de julio. Hube de repetir, pues, idéntica actuación que la que tuve en el mando de la Capitanía general de Sevilla durante el año 31, población

en la que, mientras ejercí mi autoridad, no toleré se cometieran los desmanes propios de los partidos representados en el nefasto Frente Popular.

En Zaragoza, a raíz del 16 de febrero, fecha de las elecciones, se declaró el estado de guerra por mi autoridad, y reprimí con serenidad pero también con energía, los intentos de libertad a los presos y las manifestaciones que intentaron formarse.

LAS ARBITRARIEDADES DEL FRENTE POPULAR PROVOCAN EL MOVIMIENTO

¿Causas y motivos que produjeron el movimiento militar? Son de todos conocidas las arbitrarias medidas del Gobierno del Frente popular contra todas las personas de orden, y especialmente contra la oficialidad del Ejército. El movimiento se concreta agrupándose espontáneamente los jefes y oficiales después de las elecciones del 16 de febrero. Se planteaban, unidos, dos problemas: uno, que quizá pudiera llamarse secundario ante la gravedad del otro, era el compañerismo; el segundo era la salvación de España y la salvación de la dignidad y el decoro nacional. El Ejército en general, y los jefes y oficiales de las guarniciones de mi mando en particular, se unían, buscando a la vez el contacto con los elementos y personas civiles que pudieran ayudarnos ante el hecho inevitable y necesario del movimiento militar.

Hubo delaciones e insidias lanzadas por los elementos de izquierda y acogidas con satisfacción por el ministro de la Guerra. Cualquier deseo expresado por un extremista de izquierdas era la orden fulminante de traslado de dignos jefes y oficiales del Ejército, llegando incluso el propio Gobierno a indicarme la «conveniencia de trasladar a algunos de la guarnición de Zaragoza», a lo que yo me opuse terminantemente, logrando tranquilizar al Gobierno respecto al supuesto peligro militar, no sin hacer constar que no podía sostenerse un estado de provocaciones, insultos e injurias a las instituciones armadas.

La preparación de un movimiento militar contra los Poderes que encarnan la representación del Estado, y que tienen en su mano todos los resortes del mando, es problema sumamente difícil, principalmente si nos damos cuenta de cual era la situación de España después del 16 de febrero, en la que las organizaciones de izquier-

da venían desde el Poder preparando a su vez otro movimiento de carácter diferencialmente opuesto al nuestro. Por diversas circunstancias, que no son del caso relatar en estos momentos, conocía cual era el pensamiento más íntimo de los hombres del Frente Popular, y por ello sabía las dificultades con que habíamos de tropezar en la ejecución del alzamiento militar. Hube de mantener un estado de error y de desparpado entre quienes, por ocupar los puestos de la gobernanza del país, podían con un simple orden de traslado, deslucido o encarcelamiento, malograr el resultado de muchos días de trabajo. Nadie, dotado de mediano criterio, puede pensar que en Zaragoza, o sea en la quinta división, hubiésemos llegado al 18 de julio con los mismos cuadros de mando en los cuerpos que estos tenían el 16 de febrero. Si el Gobierno o las autoridades civiles se hubiesen dado cuenta de la estrecha unión que había entre los mandos y la oficialidad, hubiese decretado con mi cese el de los más necesarios jefes y oficiales para sustituirlos con otros titulados izquierdistas, que los había, y el movimiento hubiera quedado en embrión y cualquier otra manifestación militar hubiera sido imposible. Convencido de esto, puse todo mi empeño en conservar los mandos intactos en los cuerpos de la división, y seguí el único camino que había posible, haciéndome responsable ante el Gobierno de la conducta de todos los dependientes de mi mando.

PROVOCACIONES Y CASTIGOS

No doy idea de lo difícil que me fué conseguirlo. El estado de excitación era cada día mayor, y con gran dificultad podía contener el entusiasmo de muchos jóvenes oficiales, que no podían contenerse ante las provocaciones de que eran objeto o que se excedían en sus manifestaciones. No hubo día en que por las autoridades civiles no me llegasen denuncias concretas de oficiales que habían hecho manifestaciones de desafección al Gobierno del Frente Popular. Hay que tener en cuenta que por un pequeño grupo de militares afechos al extremismo izquierdista se ejercía vigilancia de todos los jefes y oficiales. Fue costando estas dificultades, cuando llegó el peor momento. El 14 de abril, en el desfile que siguió a la revista militar, cerca de las tribunas, hecho buscado de propósito, se situaron algunos individuos que hicieron objeto de manifestaciones de desagrado y hasta de insultos a los oficiales que desfilaran;

otros oficiales que estaban al pie de la tribuna, en movimiento de justa indignación, se lanzaron, sabie en mano, contra los provocadores. Esto ocasionó un momento de pánico, que fué aprovechado por las autoridades civiles y organizaciones extremistas para clamar contra lo que llamaban «atropello al pueblo». Comprendí la imperativa necesidad de no malograr en un momento toda la cohesión de la guarnición, y tuve que pasar por la amargura de imponer sanciones por falta de disciplina, aparte, sin duda, pero muy aprovechable para quienes tenían ganas de destrozarlos. No había otro recurso; si en aquel momento nos lanzamos a un movimiento colectivo de la guarnición, hubiese este acto tenido las mismas consecuencias que tuvo otro análogo ocurrido días después en Alcalá de Henares, y como ocurrió a esta guarnición, no nos hubiese apoyado nadie, porque no se había llegado aún a acuerdos concretos entre las guarniciones. Por otra parte, las sanciones impuestas a algunos oficiales fueron levantadas y sin consecuencias en los historiales militares de los interesados.

Pero el Gobierno no se conformó con esto; me ordenó formar un procedimiento, que formulariamente instruí y que se sobreseyó en seguida, y además, y esto tenía más importancia, recibí una nota del ministerio, en que se me interesaba la propuesta de cese y traslado de numerosos jefes y oficiales de la guarnición. Esta nota, que aún conservo, estaba encabezada: «Relación de los que se estiman más recomendables», y venían muchos nombres, y luego, al final, decía: «Como más recomendables se dan...»

Si estos traslados llegan a realizarse, ¿hubiese sido posible en su día el levantamiento? Había que evitarlo y me propuse conseguirlo. Fui a Madrid y expuse al ministro que lo ocurrido el 14 de abril no tenía importancia, por ser un momento de exaltación de los oficiales, que habían sido provocados conscientemente. Una vez más respondí por todos, siempre que se evitasen provocaciones, lo que fué prometido por autoridades y dirigentes, cumpliendo de mejor o peor gana.

Lo peor del caso era que, por ser fundamental el secreto de los preparativos y de cuantas gestiones realizaba, no se podía hacer esto público, a la oficialidad y conseguir, así, de haber sido posible, darles la anterior satisfacción. No obstante, a partir de entonces, y con el pretexto de una serie de conferencias en los Cuorpos, reuní con frecuencia a los oficiales, hablándoles de la necesidad de tener confianza en el mando y de mantenerse estrictamente unidos entre sí y con la tropa.

(Continuará)

Café VIENA

Carlos Municio

Pintores, 16 — Teléfono, 174 CACERES

Se traspasa local propio para industria, por no poder atenderlo.—Razón, Roso de Luna, 6.

Luis Infante Especialista en enfermedades de NARIZ, GARGANTA Y OIDOS Plaza Mayor, 49, 3.º Teléfono, 392. CACERES

Géneros de Punto :-: Confecciones EL MEJOR SURTIDO MENDIETA

Fábrica de Mosáicos, Loza Sanitaria y Cuartos de Baños Marcos Mariño CEMENTOS, YESOS, AZULEJOS, CAÑIZOS Y TODA CLASE DE MATERIALES DE CONSTRUCCIONES Oficinas y Exposición: Carretera de Medellín, Teléfono, 147 CACERES

# Oro, metálico, prendas de abrigo, necesita el Ejército salvador: Sed generosos con él.

## ORO - ORO - ORO La epopeya del Alcazar de Toledo

Compatriotas cacereños:

Esos marxistas, los del frente anarco-bolchevique, han cometido la más infame de las traiciones entregando la capital de España a Moscú; son los mismos que nos quisieron convertir en esclavos de judíos sin Patria, los mismos a quienes importa un bledo la destrucción de Madrid porque no les llega al corazón los estragos, son aquellos que llevan por todos los pueblos españoles, el luto y la miseria y ahora, vencidos, quieren explotar, en su beneficio, los sentimientos del extranjero, achacándonos los crímenes que ellos realizaron cobardemente en seres indefensos, hace cuatro meses.

Pasado ya el glorioso alzamiento nacional, vivimos en una auténtica Guerra de Salvación, no solo de principios, sino también de patrimonio; las hordas marxistas intentaron dejar el solar patrio completamente asolado entregando a sus secuaces la tea y la piqueta.

Es necesario que mientras la canalla marxista de Madrid, saca el oro de los sótanos del Banco de España para emplearlo contra España, todos los ciudadanos entreguen sus monedas y alhajas oro para ir preparando la nueva cobertura de nuestra moneda y atender al pago de nuestras obligaciones exteriores; todo egoísmo en esos momentos sería criminal.

Con joyas de una Reina Española se descubrió América; veamos, si ahora, con las de los buenos españoles descubrimos una nueva Patria.

¡ARRIBA ESPAÑA!

UN LIBRO INTERESANTE DEL P. ALBERTO RISCO S. J. SOBRE EL ASEDIO Y LIBERACION DEL GLORIOSO ALCAZAR TOLEDANO

Muy pronto, una poderosa Editorial publicará este libro. Para él ha aprovechado el autor toda clase de documentación; pero además sus conversaciones íntimas con los héroes supervivientes y sus continuas visitas a las ruinas del edificio. Irá ilustrando con profusión de grabados directos y pondrá el broche de oro a la obra el mago de las Charlas españolas, don Federico García Sánchez.

## EL TIEMPO

ESTACION METEOROLOGICA DE CACERES  
bre hechas a las ocho horas.  
Barómetro, 723' 8.  
Temperatura, 6'4.  
Humedad, 73.  
Dirección del viento, SW.  
Fuerza del mismo, 0'0.  
Lluvia (litro por metro cuadrado) en 24 horas, 0'0.  
Agua evaporada, m. m. en 24 horas, 8'8.  
Estado del cielo en el momento de despejado.

Temperatura extrema

Mínima (hoy), 4'2.  
Máxima a la sombra (ayer), 18'0.

I. GIRAUD DENTISTA Plaza Mayor, 3 : Cáceres : Tlf. 170

## ¿Quiere viajar barato?

Adquiera un kilométrico de 1.000 kilómetros 80'25.-S. A. MIRAT Sección: Automóviles del Oeste

Líneas que comprende:

- Cáceres Madrid
- » Ceclavín por Alcántara.
- » Plasencia.
- » Trujillo.
- Trujillo Logrosan.
- » Navalmaral de la Mata.
- » Mérida.
- » Don Benito.

Oficina:

Margallo, 56. — Telefono, 310 CACERES

## Cerveza «La Cruz Blanca»

Para pedidos, dirigirse al almacén de

D. Manuel Rodríguez Ramírez

:-: Carretera de Salamanca :-:

TELEFONO, 251. CACERES

ULTRAMARINOS, LOZA Y CRISTAL

Rufino Rubio Rosado

GENERAL ESPONDA, NUMERO 8.- TELEFONONUMERO 22

Sobrino de Gabino Díez CACERES Almacenes de Hierros y Viguetas para construcción FERRETERIA Y COLONIALES

FELIPE BORRELLA GARCIA Ex-Interno del Hospital de San Carlos de Madrid MEDICINA INTERNA-CORAZON Y VASOS RAYOS X Consulta de 11 a 2 y de 4 a 5 tarde cañida de Cervantes (Antes San Antón), 26 Cáceres Tel. 24

Para Bocadillos y especíales :-: La Mallorquina Gustar los bocadillos sorpresa y popular Viena a la mantequilla jamón natural, jamón York, salchichón lomo y fuagrás. Precios 0'40 0'50 0'60 y 0'70 Wamba rusitas profetas, pastel moruno y Yemas de San Jorge son exclusivos de esta casa. General Espoñda, 4 Teléfono, 264

# Desde el kilómetro 5 Estampas del malherido Madrid

Sobre el muro enjalbegado de la caseta del caminero en la carretera de Extremadura hay un recuadro azul con esta indicación en blanco: «Madrid 5 kilómetros».

Cinco kilómetros a la Puerta del Sol, pues de allí arrancan e irradian las carreteras de España. La casa del caminero está ocupada por fantasmagóricos que abandonaron los rojos y que es el mirador más excelente para contemplar Madrid, pues con la ayuda de unos prismáticos la capital queda al alcance de la mano.

Pasamos las horas a la rebuca de un signo de vida. Pretensión inútil. No se ve nada. Calles vacías. Ventanas cerradas. Azoteas desiertas. Chimeneas sin humo. Madrid desde el kilómetro 5 es la ciudad parálisis, inmóvil, amortajada en vida. Solo a ratos se levantan aquí y allí columnas de humo. Una hacia Cuatro Caminos. Otra en las cercanías de la Plaza del Callao, según nuestros cálculos. Humo azul y tenue de tribu acampada, precedido de un sordo retumbar que ha ido despenándose por estre un cauce cemento.

Paralela a la carretera va la tapia de la Casa de Campo. La tapia dobla y sigue el camino de Pozuelo. Nuestras tropas que bajaban de Cuatro Vientos, abrieron allí la brecha para penetrar en el Real sitio e iniciar su conquista.

A cambio de que derroche de heroísmo se consiguió dominar este recinto después de ocho días de lucha ininterrumpida!

La Casa de Campo ocupa una extensión de 1.700 hectáreas, con sotobos frondosos de pinos y avenidas de plátanos gigantes y bosques de nogales, robles, acacias y moreras, y edificaciones diversas, caseríos y refugios de guardas.

El enemigo aprovechó las condiciones del terreno para extremar la resistencia. Detrás de cada árbol había un miliciano; escondido en cada seto un nid de ametralladora.

Legionarios y Regulares se desfilaban por la noche para situarse en los sitios más arriesgados de avanzadas; en unos viveros o entre unos matorrales. Al amanecer entraban los refuerzos que enviaba Madrid, y que de pronto se veían sorprendidos por un fuego de costado y de espalda. Así fué segado un batallón de Albatete cuando iba en formación con su comandante y oficiales a la cabeza. ¡Qué cúmulo de proezas y qué caudal de valor supuso la conquista de la Casa de Campo!

No lo digo solo en homenaje a los héroes, sino también para recordar a cuánto nos obligan a los españoles esos sacrificios de nuestros soldados, y de modo especial a aquellos ciudadanos que viven lejos de la lucha y que a veces parecen impacientarse porque las cosas no van tan de prisa como ellos quisieran.

¡Qué contumaz es esa imbatible estrategia de los parapetados tras las mesac de los cafés! ¡Cuántas veces pienso en la conveniencia de que penetrara de improviso en algunos de éstos un tanque ruso!

Yo llevaría a tales impacientes a la Casa de Campo una de esas tardes de gran fuego artillero cargadas de tronidos que vienen de todos los horizontes como si nos cercara una mar embravecida y rasante. Tronidos cruzados que van y vuelven en rasaca, que se elevan y que descienden del

espacio, que se sepultan y estremecen la tierra. ¡Qué imponente y tremendo magisterio el de esta vez que trae lo llena con su acento!

Y al avanzar por la Casa de Campo, otro ruido apenas perceptible les pondrá en sobresalto. Es el rasguero fino de las balas de ametralladoras disparadas no sabemos donde, y el estampido característico del «paco» alojado en algunos de los árboles.

El camino ofrece la inquietud de esas veredas de las selvas del Centro Africano, del Indostán o de Sumatra, donde el viajero no sabe espiado por mil enemigos invisibles que son emociones angustiadas de las novejas y de las pelucias.

Por ese camino se desciende hacia el Manzanares donde los rojos concentran su más terrible fuego porque saben que por allí se filtra su muerte.

Hace falta corazón fuerte para cruzar ese camino: sin embargo hoy la empresa resulta relativamente fácil porque las tropas de protección imponen toda sorpresa. Pero en los comienzos!... ¡Aquella tarde en que tres compañías de la columna del teniente coronel Asensio atravesaron el río y se apoderaron de la Escuela de Arquitectura!... Así se abrió brecha en Madrid y la ciudad roja quedó con el arpon clavado en su cuerpo. Desde entonces son los coletazos agónicos.

La emoción de la guerra nos llega fresca y reciente, con el eco de las descargas en la Ciudad Universitaria, a través del relato de un sargento legionario de la Cuarta Bandera y de un oficial del Tercer Tabor de Regulares. El sargento nos cuenta como los ingenieros construyeron el puente sobre el Manzanares y el oficial nos dice con palabras expresivas su admiración por los conductores de nuestros tanques que desafían impávidos la muerte.

El oficial es un joven andaluz de ojos azules. El sargento de rostro anguloso y mestizofélico es levantino. El coche que los conduce lleva una inscripción que dice: Columna del Teniente Coronel Barrón.

Hacen el mismo camino y el destino los junta. Van hacia la Ciudad Universitaria.

—Seguimos porque nos esperan, exclama el teniente.

Y se van. Les acompañamos con la mirada hasta que el automóvil se pierde en el bosque. Despiertan en nosotros una patética envidia.

Porque les hemos visto marchar hacia adelante, hacia la línea de fuego, con una sencillez y con una naturalidad que son propias de hombres superiores. De unos hombres que han renunciado a todas las comodidades que la mayoría de los mortales se afanan por conquistar. A todos los carños que desvelan. A todos los intereses que preocupan. A todas las seguridades que la existencia reclama. Todo para ellos es despreciable, incluso, sin seducción. Porque solo tienen planteada esta cuestión: la vida o la muerte, sin más exigencias. Y sobre ambas una bandera amada.

JOAQUIN ARRARAS

Se arrienda para pastos «La Pizarra» 4 kilómetros de Cáceres.—Pablo Salado, Margallo, 41.

El despreocupado Madrid, nido que en su seno cobijó seres con inustado regocijo infantil, y facilitaba horas interminables de dicha, ha caído con su monótona visión, en la más espantosa de las tragedias a que un pueblo puede rometerse. Su ambiente castizo y confiado, ha permitido que se filtre en su cuerpo el german que se arrojaran a tiempo otros países y otras regiones, y que también los carcomía. No se dió cuenta cuando debió dársele; no vió al enemigo de España, que con garra inefectada, acechaba su frialdad. Suponía que sus moradas, de tradición cristiana y noble, cobijarian siempre hijos dignos de ellas. Y la maldad que se extiende y crece como mala hierba, sembró y germinó en su suelo, hasta convertirlo en reductos de cochambre y miseria. Miseria, sí, que es el abono más hondo para prender el mal.

Cuántos días invernales hemos visto legiones de niños lanzados a la mendicidad en las esquinas y las bocas del «Metro», guareciéndose de las inclemencias del tiempo; su inmensa mayoría lo eran, por los holgantes y sin amor a los suyos... mientras ellos con la recaudación más o menos cuantiosa de este vil y miserale mercado, adjudan cotidiana a los centros podridos de embriaguez y sin visión completa de su ser daban crédito y aprobación a esas insustanciables y demoleadoras doctrinas de los despechados, de los de s'n Dios, y que jamás sintieron amor y cariño por nadie ni por nada... como los asistentes.

Podemos afirmar que los monstruos, que nunca supieron de la virtud del trabajo y que tampoco quisieron saberla, eran los más adictos y los más enfermos-mentales, para con analfabetismo y chulería—desproporcionada a su inteligencia—lanzarse a la revuelta, en pro del desorden y del río revuelto. Socialmente, han sido estos monstruos los que convulsionaban al país y conducían a la desesperación a los trabajadores auténticos, que hora tras hora, día tras día, vieron lo imposible de llevar tan siquiera un jornal con que alimentar a sus pequeñuelos, mientras los otros con su especialidad de atracadores, aumentaban el terror y la desolación en todos los hogares, y en casos excepcionales, unos días de cárcel que para ellos servía de reducto para nuevos proyectos de robos y asesinatos.

¡Fátidica F. A. I.! Solo tu nombre pone los cabellos erizados a todo ser viviente. Tú has facilitado en proporción aterradora, la vida regalada y viable de los charlatanes más con-

Se ofrece ama primeriza de cría. Dirigirse a Demetria Iglesias Berrocal, en Arroyo del Puerto. Carretera, 22.

UN FALANGISTA EXTREMEÑO Pamplona, noviembre 1936.

## CACERES -- PLASENCIA

Servicio diario en magnífico ómnibus SALIDA DE CACERES (Automóviles del Oeste) 3 tarde. SALIDA DE PLASENCIA (Empresa Sequiera) 9 mañana CACERES

### Benedicto Málaga

Estómago - Intestinos Hígado - Diabetes RAYOS X METABOLISMO BASAL Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6 Avenida de la República, 13-Tel. 466

### FAJAS DE TODAS CLASES

Confecciones: F. Cortés Sandes, 21, pral. - Cáceres

Anúnciese en Extremadura

# Cacereños: Acudid con generosidad a las suscripciones periódicas.

## Artículos para invierno Pérdidas

Comprando a tiempo escogerá lo mejor, lo más elegante y en mayor surtido.

No deje pasar un día más; decídase y así estará a tiempo de poder elegir artículos de calidad, de gusto y a precios convenientísimos.

La Casa «La Muñeca», que siempre se distinguió ofreciendo al público los géneros de más alta calidad y a más bajo precio, hoy recomienda no demore sus compras, pues aún está a tiempo de elegir preciosas lanas novedad para vestidos; paños para abrigo de señora; felpas y Brehisbanz; garras y terciopelos para vestidos. Siempre fué esta Casa la más surtida. En pelizos hoy dispone, como antes, de gran colección y a precios sin competencia. Abrigos para caballero y niño. LA MUÑECA.

ROSENDO CASO

Pintores, 2. CACERES.

### Jacobo Rebollo

Montaje y reparación de maquinaria eléctrica en general

Instalaciones de T. S. H. Luz y Timbre

Aviles: Santiago, número 14, principal CACERES

### Carpintería Mecánica

Escritorio: San Juan, núm. 12 VENTA DE ASERRIN

Rafael Conde Perozo

Travesía de Puente Nueva a Casas de Carrasco

### EULOGIO CRIADO ROMERO

CORREDOR DE COMERCIO COLEGIADO (NOTARIO MERCANTIL) Avenida de Corvantes, 52 y 54 - Tel. 342 - CACERES -

### El Dr. Población

CATEDRÁTICO DE LA FACULTAD DE MEDICINA ha trasladado su domicilio a ABASCAL, 24, 1.º izqd.ª MADRID Consulta de tres a seis TÉLEFONO, 46.274

## CANDELA Y COMPAÑIA

SOCIEDAD LIMITADA CACERES

ALMACENES DE COLONIALES, MADERAS, YESOS, CEMENTOS, CAÑIZOS

Vendedores exclusivos para la provincia

de los Lubrificantes marca SHELL y del material PIZARRITA (tubos, depósitos y planchas)

Teléfonos: Oficinas, núm. 7. Almacenes, núm. 146

## II RADII II

El mayor taller de reparaciones de Extremadura. Se arreglan todos los aparatos por difíciles que sean sus averías.

Félix Crespo de Uríbarri

Avenida de la República, 3. Teléfono, 371 - CACERES -

Se compran todos los receptores viejos para piezas de recambio.

ELPIDIO SOLIS BORRELLA Procurador y Agente de Negocios San Pedro, 10.—CACERES Tel. 199



## La Unión y el Fénix Español

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS, S. A.

CAPITAL SOCIAL: 12.000.000 DE PESETAS Completamente desembolsado

Seguros de Incendios, Vida, Accidentes del Trabajo, en la Industria y Agricultura, Individuales, Responsabilidad Civil, Robo y saqueo por: tumulto popular, Valores y Marítimos.

SUBDIRECTOR EN CACERES:

ELPIDIO SOLIS BORRELLA

Procurador y Agente de Negocios.-San Pedro, 10.-Teléfono, 199

Agentes en todos los pueblos de la provincia

## LA ARABIA

Gran torrefacción de Cafés y Fábrica de Chocolates de Lucas Boticario

CAÑAVERAL (Cáceres)

Casa en Madrid: Caballero de Gracia, 10 y 12

NO CONFLINDIR ESTA MARCA CON OTRAS SIMILARES

después del baño es conveniente el uso de Polvos Higiénicos CALBER

se preparan en varios colores y perfumes en cajas de fantasía con borla

reparación de coches

SAN SEBASTIAN

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN  
En Cáceres ... 3 pesetas al mes  
Fuera de Cáceres, 9 id. al trimestre  
PAGOS ADELANTADOS

# EXTREMADURA

ANUNCIOS  
Planas 2.ª y 4.ª ... 0'25 la línea  
Planas 3.ª, 5.ª y 6.ª ... 0'50 la línea  
PAGOS ADELANTADOS

## Sesión de la Gestora Municipal Se acordó la recaudación del Repartimiento de utilidades del 1934

### La Avenida de Mayo se llamará en lo sucesivo de la Virgen de la Montaña

Ayer y en segunda convocatoria, se celebró sesión la Comisión Gestora del Excmo. Ayuntamiento presidida por el señor alcalde don Luciano López Hidalgo y asistiendo los vocales señores Mariño Baez, Plasencia Fernández, Sánchez Manzano y Vega Bermejo.

Se aprobó el acta de la anterior y las cuentas de obras municipales de la pasada semana importantes 2.875 pesetas, quedándose enterados de haber sido por la Comisión administradora de la décima de las contribuciones la de jornales con cargo a la misma en igual período de tiempo ascendentes a 3.594'25 pesetas y las certificaciones del señor arquitecto municipal por obra de desmonte en las proximidades del Hospital.

Se aprobó la transferencia de crédito propuesta por el vocal encargado de los asuntos en materia de Hacienda según acuerdo de la pasada sesión.

Se acordó de conformidad con lo propuesto por la Intervención sobre el presupuesto de la Mancomunidad Sanitaria de Municipios para el próximo año.

Se aprobó la propuesta del vocal de los asuntos de la Comisión de Ornato se concede licencia a don Félix Herreros para obras en la casa número 15 de la calle Damas y se deniega la petición de Julián Monge Flores.

Enterados del oficio del señor arquitecto participando el fallecimiento del obrero de la brigada municipal Joaquín Fernández, se acordó hacer constar en acta el sentimiento de la Comisión y declarar la vacante.

Con arreglo a las disposiciones vigentes se acordó reservar a don Miguel Boticario su plaza de practicante de la Casa de Socorro hasta tanto cumpla su servicio militar.

Se acordó el abono a Félix Domínguez, el importe de las cargas de chamuscas servidas para el preparado de cerdos en el Matadero.

Hasta la sesión próxima queda pendiente la instancia de doña Ángela Caballero, solicitando derechos pasivos.

Se lee una instancia de don Demetrio Sánchez González, solicitando el reconocimiento como haber de jubilación como jefe que fué de la Guardia municipal el 80 por 100 del sueldo último que disfrutó durante dos años y la Comisión se sirvió acceder a lo solicitado.

Se autoriza a la presidencia para resolver sobre la instancia de Isidora Lancha, pidiendo auxilio económico, por tener a su esposo en el Ejército y el señor Plasencia traslade el ruego que sobre tales peticiones formula a la Comisión administradora de la décima de contribuciones.

Se acordó exponer al público para oír reclamaciones el padrón de los sujetos al pago del impuesto sobre bajadas de ayuas etc., del año actual.

Por aclamación es aprobada la siguiente propuesta hecha por el señor Alcalde:

«Es base de la propuesta que tengo el honor de hacer al excelentísimo Ayuntamiento el sentir unánime de los habitantes de la ciudad, que en cuantas ocasiones le son propicias y tantas veces de forma espontánea hacen profesión de su Fé Religiosa y

## Pilar Primo de Rivera en Cáceres

Procedente de Sevilla y de paso para Salamanca y Valladolid, llegó anoche a Cáceres, próximamente a las diez, Pilar Primo de Rivera, Jefe Nacional de las Falanges Femeninas.

Visitó seguidamente el local que éstas ocupan en Cáceres, saludando a los directivos de las distintas secciones de la Falange local que le fueron presentadas por el jefe Territorial, capitán Luna.

Al Hotel Europa, donde se hospedaba, acudió a saludarla el gobernador civil de la provincia, don Fernando Vázquez, que conoció de su llegada, que ha pasado inadvertida en absoluto por la brevedad de la estancia, ya que de madrugada ha continuado su viaje a Salamanca.

No la conocíamos personalmente; no habíamos tenido la fortuna de saludar hasta ahora, a Pilar Primo de Rivera, de la que solo teníamos una referencia, que ahora hemos confirmado, de su fina espiritualidad, de su delicada feminidad, pero si hubiéramos de describirla sintetizaríamos todos sus rasgos reconociéndolos en esta frase: Es un símbolo de dolor: del dolor de la mujer española en estos momentos en los que sangra la Patria.

Hay en su rostro de bellos rasgos, en los que se acusan los característicos de esta ilustre y gloriosa familia, un gesto de dulzura entre amargo y resignado, que acusan claramente, hasta para los menos observadores, el dolor de su alma: Dolor que siente la tragedia ajena, y que vive la propia, intensa y dura con la que Dios prueba la fortaleza de su espíritu, hondamente católico.

Aún se observan en sus cabellos y en la piel de su rostro los desperfectos causados por las finuras y maquiajes a que hubo de someterlos para ocultar así su personalidad ante la hiena marxista en Madrid, y poder llegar hasta la España auténtica, después de un penoso cautiverio.

En la ilustre huésped nos complacimos en saludar a un apellido, Primo de Rivera, que llena una página honrosa de nuestra Historia, rica en abnegaciones y sacrificios por la Patria.

Dios quiera, se lo pedimos íntimamente, que puedan seguir prestando a España el concurso de su generoso patriotismo.

El Ejército es la «religión de hombres honrados». Los sacerdotes son el ejército de la Patria que injertan la espiritualidad del Evangelio en los sublimes deberes de la Patria.

## LA «JUSTICIA ROJA»

### El relato impresionante de un periodista francés sobre la manera de funcionar los Tribunales Populares en Barcelona

Andrés Nin ha tenido que prohibir a los «jueces» que acúen más de ocho días al mes «para que no se acostumbren a condenar a muerte»

París.—En «Le Journal», Armand Henri Flassch publica un emocionante reportaje sobre la «Justicia roja» de Barcelona.

Describe el proceso seguido contra el coronel y siete oficiales del Regimiento de Infantería de Alcántara número 14, acusados de haber participado en el movimiento del 19 de Julio.

Custodiados por unos guardianes que no tienen de militar más que el máuser y como uniforme un brazalete rojo, se instalan los ocho acusados en unas estrechas banquetas. Uniformes deslucidos por cuatro meses de prisión; sin cuello, mal calzados... Pero dignos y serenos.

En primer término, entre el público describe el cronista a una mujer joven que esperó a entrar muchas horas. Su mirada, fija y angustiada. Cuando entran los oficiales ella busca y pide al fijarse en uno de ellos. Dos amigos que le acompañan tienen que ayudarla para salir, vacilante y temblorosa, impresionada del espectáculo.

Se instalan ante los acusados sus jueces. ¿Jueces? El presidente es un viejo de aspecto aburguesado—un polemista conocido en Barcelona—con el aire amargo de los fracasados. Dos mujeres se sientan a su lado. Y otros diez jueces más. En mangas de camisa, con cazadoras de cuello, con barba descuidada...

La vista no ha comenzado todavía. Un ujier se acerca hasta el presidente y le habla al oído.

Por fin se constituye el Tribunal Popular. Se levanta el presidente y con tono declamatorio y amenazador:

—Esta sala—dice—es una trinchera que hemos tomado al enemigo. Antes venían tres magistrados, es decir, tres ladrones que cobraban mucho dinero por poco trabajo. El Tribunal Popular es mejor que ellos y se ha instalado aquí.

Hablan los abogados. Deliberan los jueces. Conceden cinco cabezas. Al sexto acusado le condenan a veinte años de prisión.

La sala rugió: ¡Viva la República!

Esta es la Justicia. Cinco tribunales así funcionan. Conocen en las rebeliones, sabotaje, atentados contra la nueva Economía.

El único conocedor del Derecho ha de ser el presidente. Los jueces y el fiscal son designados entre afiliados a organizaciones del Frente Popular. El Código se ha suprimido. El acusador pide la pena que cree conveniente.

Estos jueces y fiscales cobran por sesión. Aunque partidario del terrorismo revolucionario con carácter permanente, el camarada Nin, consejero de Justicia, ha decidido que jueces y acusadores no actúen más de ocho días por mes «para no tomar la costumbre de condenar a muerte».

También en Chicago los bandoleros son relevados de vez en cuando para no caer en el frenesí sanguinario.

El «Fiscal» se instala en su puesto. Es un hombre joven. Interroga a los acusados sin mirarlos. Los oficiales, en pie y con los brazos cruzados, responden con monosílabos.

El interrogatorio dura poco. El Fiscal, acicalado y ostentoso, se rebulle en su butaca y mira a los jueces populares buscando su aprobación.

Le llega el turno a uno de los acusados sobre el que pesan los cargos más abrumadores. Es un viejo capitán, afiliado a Falange Española. Pernotó en el cuartel en la noche del 18 al 19 de Julio.

—Una prueba—insinúa el «Fiscal»—de que estaba usted al corriente de la rebelión, es que dos días antes había hecho abandonar Barcelona a su esposa y a su hija. Su hija, recalca, que acaba de morir en Lérida.

El viejo capitán permanece silencioso unos momentos. Después abre los brazos.

—Por qué hablarme de mi hijo? No me torturéis más.

Se sienta: Sus camaradas, amistosamente, le dan unos golpes suaves en la espalda para calmarle.

La vista del proceso sigue. Mañana, tarde, noche...

Durante la requisitoria del Fiscal se lanzan cigarrillos de uno a otro lado de la sala. Unos muchos jueces juegan en el suelo. Unas mujeres comen bombones.

La más joven de las dos mujeres del Tribunal oye con arrebato al Fiscal. La otra, seca y dura, se muestra impenetrable.

Se alquila piso 2.º con cuarto de baño. Canalejas número 33.

Vendo cuatro vacas suizas una parida hace dos meses; dos para el próximo diciembre y la otra para enero. Para tratar: Caleros, 43. con su dueño Benigno Cordero.

Joven muerto en un accidente automovilista

En la carretera de Mérida, entre el R.º Salor y el campo de Aviación, se ha registrado un grave accidente automovilista, que ha ocasionado la muerte de un hombre.

Cuando regresaba de la capital de tomar viñetas, el automóvil conducido por Andrés Gaarcía Rosado y ocupado por un guardia civil y el joven Francisco Román Mozo, se le salió una de las ruedas al suelo, que por esa causa perdió la dirección y fué a chocar contra un árbol.

A consecuencia del encontronazo resultó muerto en el acto, Francisco Román Mozo, de 20 años. Se da coincidencia de que, tanto el chófer como el guarda que iba sentado a su derecha, no sufrieron daño alguno, y en cambio resultó muerto el Francisco que ocupaba el asiento trasero.

Inmediatamente se personó el Juzgado, que ordenó el levantamiento del cadáver y su traslado al depósito. Los supervivientes fueron dejados atendidos y trasladados en automóvil a nuestra ciudad, donde fueron sometidos a reconocimiento facultativo.

El finado era hijo de Ramón Román, casero de la Marquesa de Camarena, que presidió el duelo en la casa de los familiares del desgraciado joven.

A todos nuestro sentido pésame.

## En favor de nuestro Seminario

### Una nota de la Junta Diocesana «Pro-Seminario»

La Junta Diocesana Pro-Seminario, quiere hacer constar públicamente su agradecimiento a las personas que con tanta generosidad han contribuido con sus donativos a remediar las urgentes necesidades del Seminario. Gracias a la esplendidez de éstas personas que con tanto entusiasmo nos han ayudado, ha sido posible abrir el Seminario a principios de curso, sin que un sólo estudiante haya tenido que dejar sus estudios por carecer de medios económicos, por lo menos en este primer trimestre.

A la vez que a los particulares, damos nuestras más expresivas gracias desde estas columnas a las Asociaciones de Adoradores Nocturnos, de la Montaña, de Guadalupe y de Santa Rita, persus donativos, así como también a los pueblos de Acehuche, Torreorgaz, Villanueva de la Sierra, Santiago del Campo, Valencia de Alcántara, Villa del Campo, Calzada de Béjar, Coria, Villabuenas, Ceclavin, Zarza de Granadilla, Arroyo del Puerco, Navas del Madroño, Moraleja, Montehermoso, Torrejoncillo, Villar del Rey, Perales del Puerto, Santibáñez el Alto, Cedillo, Cañaverál y Membrío y a Cáceres.

Animamos a todos los restantes de la Diócesis para que estimulados por el ejemplo de los que deviamos citados, que ya nos enviaron sus donativos, trabajen con todo entusiasmo en la colecta del día de la Inmaculada, en la seguridad de que los pequeños sacrificios que se impongan, servirán para remediar una de las más apremiantes necesidades por las que la Iglesia atraviesa, ya que el número de sacerdotes sacrificados y martirizados en esta persecución marxista, es tan atroz que hoy Diócesis enteras en las que apenas cuenta con los necesarios para llenar las necesidades de los pueblos. En la seguridad de ser atendidas hacemos un nuevo llamamiento que esperamos será secundado con todo entusiasmo, contribuyendo con esplendidez en la colecta que en todas las misas de ese día se hará en las Iglesias de la Diócesis.

La Junta Pro-Seminario, María Joaquina Millán, Presidenta. Matilde Durán, Vicepresidenta. Ana Muñoz, Tesorera. Carmen Urbarri, Vicetesorera. A. Blasco, Secretaria. Angeles Jaquetti, Vicesecretaria y

Condesa de los Corbos, María L. Montenegro y Carvajal, Marquesa de Oquendo, Elia Vinuesa y María Teresa Jiménez, Vocales.

NOTA  
A final de año, cuando se conozcan las relaciones de todos los pueblos que enviaron sus donativos, se publicarán en EXTREMADURA.

## Ecos de sociedad

### INVITACION

El gestor delegado de los Establecimientos de Beneficencia provincial, don Narciso Maderal Vaqueiro, nos dirige una atenta invitación, que agradecemos, para la función religiosa, que con motivo de la Festividad de la Inmaculada Concepción, bajo cuya advocación se rige el Colegio de niñas huérfanas de esta Diputación Provincial, se ha de celebrar en la Capilla de dicho Establecimiento el día 8 a las nueve y media de la mañana.

### ASCENDIDO A CAPITAN

Ha sido ascendido a capitán el teniente de Infantería, don Antonio García de Dueñas, perteneciente a este Regimiento Argel en el que, en el frente de Madrid, está llevando a cabo una brillante actuación, destacándose por su capacitación para el mando y heroísmo.

### NECROLOGICA

Mañana día 6, se cumple el segundo aniversario del fallecimiento de la virtuosa y cristiana señora doña Sofía Moreno Valencia de Carrillo, dama de acrisoladas bondades, tan estimada y querida en nuestra ciudad, donde su muerte causó general sentimiento.

En tan triste fecha renovamos a nuestro queridísimo amigo, don Rito Carrillo e hijos Carmen, Jesús (ausente) y José Luis, la sincera expresión de nuestro pésame.

### EL CAPITAN SANTIAGO, HERIDO EN ASTURIAS

En los pasados combates, reñidos victoriosamente por nuestras fuerzas, resultó herido el capitán que fué de esta compañía de Alto, don Luis Santiago, que tan heroico comportamiento viene observando en aquella región.

Deseamos a nuestro querido amigo una rápida curación para que pueda continuar prestando sus valiosos servicios a la Patria.

### EL ROSARIO DE LA AURORA EN SANTA MARIA

Esta mañana se ha celebrado en la parroquia de Santa María el Rosario de la Aurora, con gran asistencia de fieles.

Presidió la procesión del Rosario, el ilustrísimo señor obispo de la Diócesis.

## Propague «Extremadura»

### Madrasas de guerra

Solicitan madrina de guerra: Los cabos Segundo de la Torre Marín, Aureo Caballero Moro, Julián Alvarez, Manuel García Izquierdo y Andrés Medina, destacados en Puente de Almaraz.

Gabriel Antonio de Avila, técnico mecánico del Equipo de Neutralización. Nava'carnero. Miguel Sanguino Solís, guardia civil encuadrado en la segunda compañía del 6.º batallón del Regimiento de Infantería Argel, número 27, fuerza destacada en Toledo.

Los jefes de escuadra de la segunda bandera, segunda centuria, segunda falange Juan Regodón Donaire y Luciano Rebollo, destacados en la Carretera de Extremadura (Madrid).

Los soldados del Regimiento de Infantería Argel, número 27, Juan Francisco, Benito Alonso y José Sánchez Hernández, todos de la primera compañía del tercer batallón, destacado en el frente de Madrid.

Manuel Olía Fuentes, Manuel Barona Vereá, Ramón Alvarez Plasencia, Angel Vicente Hernández, Juan Mora Giménez, Francisco Mirón García, Anselmo García y Felipe González, todos de la segunda centuria de Falange destacada en Oropesa (Toledo).

## Dr. Verástegui

Médico-Puericultor  
Enfermedades de la Infancia  
Por oposición del Instituto Provincial de Higiene  
Consulta de 12 a 1 y de 5 a 7  
Hotel Alvarez  
Teléfono 467

**NORBA** TELEFONO, 403  
Hoy Viernes: A las 7 y 10'30  
FORMIDABLE PROGRAMA  
**CRIMEN Y CASTIGO** por Peter Lorre, Edward Arnold y Marian Mars.  
MAÑANA DOMINGO  
El mayor éxito de SHIRLEY TEMPLE **REBELDE** EN ESPAÑOL  
Un éxito rotundo de la genial «amigueta del mundo».

«PALACE»  
CONFITERÍA Y PASTELERÍA  
Viuda de José Rubio  
PINTORES, 26-CACERES

Ayuda al Seminario. Con tu generosa aportación honras a los futuros ministros de Dios y cumples un deber ciudadano que la Patria agradece en cuanto vale.

ANO  
U  
AY  
Una  
Bel  
NOTA  
5.  
chite,  
6.  
En  
siend  
migo  
mero  
Esh  
7.  
a nu  
8.  
N  
vos  
migr  
del  
dol  
cié  
te  
al  
do  
fa  
N  
d  
m  
c  
t  
y  
i  
c  
d  
m  
c  
t  
y  
i  
c  
d  
m  
c  
t  
y  
i  
c